

来自基层市监的调查报告

基层对近期涉及食品药品相关法规文件的几点思考

近日，国务院公布《无证无照经营查处办法》，主要内容是无证无照经营的查处范围，明确规定监管部门监督职责，最高人民法院近期也给出一个答复，明确不再支持职业打假人，但是对食品药品除外。与此同时，国家食药监总局同时对《食品药品违法行为举报奖励办法》（该办法扩大适用范围，提高举报奖励标准）。笔者作为一个在基层从事食品药品监管工作的人员，对这三个涉及食品药品的法规文件有几点思考。笔者认为这几个文件所传达的精神有所冲突，不利于基层开展工作，以下详述。

一、对《无证无照经营查处办法》的思考。

《无证无照经营查处办法》的出台，确实是保障“先证后证”改革顺利实施的重要举措，有利于提高效率，促进企业创新，特别是对营商环境、为大众创业、万众创新营造了良好的制度氛围。

食品药品作为特殊产品，有著极强的专业性和严格性，食品药品监督管理工作的基调是四个“最严”，而工商行政管理工作的基本思路是“放管服”，所谓“放管服”就是简政放权、放管结合、优化服务的简称，核心是以权力和服务为主，这就产生了一个矛盾，以食品药品许可为例，“先证后证”实施后，可以说无证率下降了很多，企业活力增强了，只要是新开店，经营户都有跟进营业执照的意识，但有一部分食品药品经营户到营业执照后以为“万事大吉”，就可以“开门迎客”了。但是，从事食品药品需要许可证后才能营业，而食品的经营许可证是个专业性很强的过程，虽然在食品许可证过审中，也有服务企业的过程，但最终还是通过严格的食品安全事前审核，只有现场审核通过了才能取得食品许可，这就和该办法的精神相冲突了。

二、对最高法答复不再支持职业打假人的思考。

近日，最高人民法院办公厅对十二届全国人大三次会议第 8990 号建议进行了答复，明确不再支持职业打假人，但是对食品药品除外，在外，理由是“因食品药品是直接关系人体健康、安全的特殊、重要的消费品，不宜将食品药品的特殊性推广到所有消费者保护领域”。可能高层领导觉得，凡是涉及到食品药品方面的打假都和人体健康有关系的，其实不然，有些食品你签个假问题，如进口食品未在中文标签上标注、标识脱落或不全等，并不会对食品安全产生危害，或者产生的危害较小，但却成了职业打假人的“雷区”。由此，答复里的出现不仅会增加基层的工作量，而且还会让原先在其他领域打假的职业打假人，转而投身食品药品领域，消费了基层大量的宝贵行政执法资源，执法人员把大量时间用在打假上，而不是放在监管上。

对此，笔者建议，最高人民法院应该会同国家食药监总局，共同出台一个详细的答复，将食品药品变质、短保质期、非法添加非食用物质、虚假食品添加剂等直接对人体健康产生危害的归类在外，而对其他一般性食药相关不产生健康危害的职业打假人也应当不予支持。

三、对《食品药品违法行为举报奖励办法》的思考。

日前，国家食药监总局局官网就刚刚新修订了《食品药品违法行为举报奖励办法》，新修订办法的目的是为了完善举报奖励制度，进一步调动群众举报积极性，严厉打击食品药品违法犯罪行为。应说，该办法的修订，扩大了适用范围，健全了工作机制，提高了奖励标准。对食品药品监管工作有着重大的利好，但其初衷与当前基层食品药品现状是不相符合的。当前，食品药品领域普遍存在的是一些问题，如食品药品无证经营、无健经营、未按规定生产、未按规定进货等问题，餐饮具消毒问题等，药品领域，处方药销售问题、药品贮存问题等。基层的这些食品药品只能通过逐步督促、引导来实现



规范化经营。

该办法，特别是奖励标准，最高奖励达到 50 万元，其初衷是好的，俗话说“重赏之下必有勇夫”。再加上本文第二条，最高法答复书中不再支持职业打假人明确了食品药品方面的打假，对职业打假来说又是一大利好，职业打假人将重点从“主观”方向转向无证经营。本文新的局面，是要执法部门做好服务和规范工作，引导无证无照的食品药品企业规范化经营，而不是通过社会人士举报无证，然后执法部门前去处罚，最终食品药品企业关门停业，经营活力下降。所以，该办法针对一般性无证举报的奖励有悖万众创业、大众创新的精神。

加大对食用物质、食品原料受污染、农药残留等问题。

加大举报奖励力度没错，但不能只依赖于一般性无证经营列入举报奖励范畴，而是应该将重点放在食品的加工生产过程中。本文第一条，国务院出台《无证无照经营查处办法》的目的一是激励企业活力，营造万众创新的局面，二是要执法部门做好服务和规范工作，引导无证无照的食品药品企业规范化经营，而不是通过社会人士举报无证，然后执法部门前去处罚，最终食品药品企业关门停业，经营活力下降。所以，该办法针对一般性无证举报的奖励有悖万众创业、大众创新的精神。

新医药和健康产业成为苏州多个小镇新“特色”



特色小镇建设，核心在于特色产业，要秉承“以产兴城、以城带产、产城融合、城乡一体”的系统化发展理念，围绕核心产业，按照因地制宜原则进行产业规划，全面促进产业发展升级。近年来，在新技术革命推动下，生物医药养生和新区汽车产业方兴未艾，正在成为 21 世纪引领经济发展和社会进步的重要产业。苏州市多个小镇抓住机遇，选择医药和健康产业作为主导产业，积极孕育培养

医疗器械产业集群三年行动计划》，旨推动生物医药产业集群至 2019 年底实现年销售额 20 亿元，形成产品品种齐全、公共平台完备、技术先进、品质优良、行业知名的医疗器械产业集群示范区。

高邮市隆力奇养生小镇于 2016 年 9 月 28 日正式开镇，是以生态旅游产业发展为导向，以工业旅游为资源基础，中高端健康、养生度假为核心，集观光、游乐、拓展、养生、度假等多功能于一体的全国旅游特色小镇。隆力奇小镇着力打造健康产业链，以产业为发展核心，开发出“产+游+医”新型产业发展模式。2016 年隆力奇小镇接待游客数超过 34 万人次，通过旅游带动总销售额 3 亿元。2017 年接待游客数有望超过 50 万人次。通过旅游带动总销售额 5 亿元。隆力奇养生小镇配套设施设施“要素集聚、效益集约”的宗旨，不断完善公共设施和化产业空间布局，由于小镇人文环境优美、基础设施配套到位，常住人口聚增增多，吸引众多企业的入驻，同时为周边居民创造大量就业机会，使小镇呈现出蓬勃的活力和对外的引力。

吴中区太湖度假区山水风景绝佳，气候宜人、交通便利。太湖度假区生物医药园打造太湖科技产业园，承载度假区中心区、金庭片区（西山）的生物医药生产转移，重点发展医药生产、环境治理等绿色、环保的新兴产业。以太湖山水生态环境为资源依托，顺应社会发展需求，引入养生、运动、学习等主题。太湖度假区还运用吴文化优秀理念，建设传统文化养